

曾受邓小平接见 贝·布托与中国结缘

历史

巴基斯坦前总理贝·布托曾多次访问中国,并于1972年和1989年两次到访上海。第一次到上海时,贝·布托还只是个留学哈佛的大学生;第二次到访时,她已经成为巴基斯坦的女总理。

以学生身份初访上海

1964年2月,当时的中国总理周恩来与副总理陈毅出访巴基斯坦时,贝·布托的父亲佐·阿·布托担任巴外交部,全程陪同中国政府代表团,并特别设宴款待周恩来与陈毅夫妇,还把自己的

家人介绍给周恩来与陈毅夫妇。当时,贝·布托才11岁。家宴后,佐·阿·布托全家与周恩来、陈毅夫妇合影留念。

进入70年代,随着佐·阿·布托成为巴基斯坦政府首脑,布托一家与中国人民的友好感情也与日俱增。佐·阿·布托除自己多次访华外,还送子女们来中国见面。

1972年7月20日,贝·布托利用暑假率领大弟弟米尔·穆尔塔扎、妹妹萨娜姆·西玛、小弟弟沙·纳瓦兹应邀来中国进行友好访问。贝·布托当时年

仅19岁,是一名留学美国哈佛大学的大学生。在北京期间,周恩来和夫人邓颖超亲切会见了贝·布托姐弟四人。日理万机的周恩来还能准确地叫出贝·布托姐弟四人的名字,并关切地询问他们的学习生活。周恩来还与贝·布托这个受美国教育的大学生讨论了对美国政治和一些国际问题的看法。

贝·布托姐弟四人在北京游览了中国的名胜古迹。7月25日,贝·布托姐弟四人又到南京和无锡进行参观访问。7月30日,他们到达上海。

上海作为中国最大的港口城市,与贝·布托的家乡、巴基斯坦最大的港口城市卡拉奇通航。所以到了上海,贝·布托姐弟四人感到格外亲切,参观了工厂、农村和学校。

出任总理再访上海

贝·布托1988年出任巴基斯坦总理,上任第二年就访问了中国。1989年2月11日,贝·布托抵达北京访问。当晚6时,贝·布托在人民大会堂与当时的国务院总理李鹏会面,并检阅了中国人民解放军三军仪仗队。欢迎仪

式结束后,李鹏在人民大会堂宴会厅举行宴会欢迎贝·布托。

2月12日下午,在中南海的西华厅内,头戴头巾的贝·布托还问候了邓颖超。邓颖超将一张她亲笔签名的周恩来与佐·阿·布托合影的照片送给了贝·布托。

2月13日,贝·布托一行乘专机飞抵上海。时任中共中央军委主席的邓小平在上海会见了贝·布托一行。邓小平当天笑容满面,精神矍铄,高度评价了贝·布托在就职演说中提出“不搞复

仇政治”的政策。他对贝·布托说:“我见到最年轻的女总理,很高兴!”

贝·布托说,“我代表全体成员感谢您,巴基斯坦政府和我个人感谢您支持巴基斯坦的正义事业。”

2月13日中午,上海市人民政府举行宴会,欢迎贝·布托一行。贝·布托当天下午还参观了上海第一丝绸印染厂,观看了这家工厂时装表演队的表演。2月13日晚上,贝·布托一行从上海虹桥机场启程,乘坐专机返回巴基斯坦。
新闻晚报

预测

谁将继续贝·布托的事业

当贝·布托遇刺身亡的消息证实后,她的一名支持者失声惊呼:“布托家庭的传奇结束了!”那么,布托家族真的后继无人了吗?

侄女、叔叔是反对派

布托家族在巴基斯坦有70万之众。在这个庞大的家族成员中,贝·布托的侄女和她的亲叔叔最为突出。

法蒂玛·布托是贝·布托弟弟穆尔塔扎·布托的女儿,现年25岁。作为《巴基斯坦新闻报》专栏作者,她强烈反对巴基斯坦总统穆沙拉夫撤销针对贝·布托的腐败指控,并于今年10月就贝·布托回国参政接受英国媒体采访时称,贝·布托是“巴基斯坦最危险的女人”,让她牵头发起巴基斯坦民主运动“简直就是笑话”。外界普遍认为,如果布托家族得有人迅速投身政坛的话,那么这个侄女最合适不过了。不过,法蒂玛一直否认她有从政设想。

蒙塔兹·阿里·布托是贝·布托的叔叔,堪称布托家族“族长”。他拒绝迎接贝·布托今年10月回国祭父,声称她与穆沙拉夫谈判背叛了家族。

为此,国际政治观察家认为,这两人是眼下布托家族中影响力与从政素质最具备的人,但问题是他们即使从政,也是贝·布托的反对派,不可能与人民党共进退,因此,他们接掌贝·布托旗帜的可能性很小。

丈夫:政坛浮沉难作为

贝·布托遇刺时,她现年51岁的丈夫阿西

夫·扎尔达里正在阿拉伯联合酋长国城市迪拜的家中。闻听噩耗后,扎尔达里一时难以相信妻子遇刺事实。他几分钟后接受英国《泰晤士报》电话采访时嗓音沙哑地说:“我只能说,我们的心都碎了。这来得太突然。”在和三个孩子即将登机赴巴参加妻子葬礼前,扎尔达里说:“我们这就启程去悼念她的亡灵。现在,我的心都碎了。我要回到巴基斯坦亲自追查真相。”

其实,扎尔达里近几年中一直在为难以揭示的“真相”挣扎。

贝·布托1996年11月下台后,时任投资部长的扎尔达里由于面临多项指控遭监禁,包括涉嫌共谋杀害贝·布托弟弟穆尔塔扎·布托。巴司法机关1999年判决他有罪,他被指控在贝·布托任总理期间把一项大额合同授予两家瑞士公司,从中收取巨额回扣。扎尔达里2005年获释,后到迪拜与家人重逢。

儿女年龄太小

为此,有人将布托家族继续从政的希望放在了贝·布托儿女的身上。贝·布托有3个孩子——19岁的儿子比拉瓦尔、17岁的女儿巴卡塔瓦尔和14岁的女儿阿西法。他们的父亲、贝·布托的丈夫证实,3个儿女将和他一起回国参加贝·布托的葬礼。

3年前,贝·布托在接受巴基斯坦媒体采访时表示,3个孩子已经加入了人民党的青年组织,这其实就是从政生涯的开始。不过,由于他们的年龄还小,因此,布托家族中的其他人不会轻易将他们推上前台。
新川



追忆

遇难前最后一次化妆

在贝·布托最后一次演讲开始前的准备过程中,她特意检查自己的妆容,并拿出随身携带的口红涂了起来,但她没有想到,这竟是自己的最后一次化妆。集会结束后,当地时间下午5点30分,贝·布托乘坐敞篷车准备离开。

人民党副主席阿明·

法希姆坐在同一辆汽车里。他说,自己当时坐在贝·布托的右边,而另一位人民党领袖则坐在其左边。当汽车开动时,贝·布托从座位上站了起来,向人群挥手。此时,他们突然听到一声枪响,随即就看到贝·布托倒了下去。

法希姆对记者表示,

一开始他以为贝·布托是想坐回车里躲避子弹,但是随后又爆发了一次巨大的爆炸。他说,爆炸发生后,他仍然以为贝·布托不会有生命危险,但是随后发现事实并非如此。他还指出,如果贝·布托当时不站起来向人群挥手,或者惨剧可以避免。

迪拜邻居:她很善良

1999年,贝·布托夫妇因腐败和滥用职权被判处5年监禁。为了躲避牢狱之灾,贝·布托流亡海外,多年来一直辗转于迪拜和伦敦两地。

贝·布托与阿联酋的联系紧密,而且迪拜与巴基斯坦相距不远,因此,她将其领导的人民党流亡党部设在她在迪拜的一座别墅中,并在此居住了很长一段时间。

那里是一个她可以寻求暂时安宁的地方,她可以与自己心爱的家人呆在一起,同时还能随时了解

巴基斯坦的局势。在此期间,住在附近的人们几乎每天早晨都能看到她在住所周围的街道上跑步。此外,贝·布托在闲暇时也会邀请邻居一起喝下午茶,别墅里还有一个优美的大花园,这是她最为喜欢并且引以为自豪的地方。

一位邻居说:她(贝·布托)是一个十分善良的人,平易近人、非常热情和友好,她经常主动和我们联系,愿意跟我们交谈。”

贝·布托在阿联酋的生活极为低调,她拒绝了大多数媒体的采访,也很

少将自己称作政治人物。在迪拜,人们更倾向于把她当作一个普通的妇女,与其他母亲一样溺爱自己的孩子,愿意花时间照顾家人。贝·布托的母亲也跟他们生活在一起。然而,自从决定重返巴基斯坦后,贝·布托在迪拜的时间越来越少,她经常飞往伦敦和华盛顿从事政治活动。

悲剧发生时,贝·布托19岁的儿子正在迪拜度假,他目前在英国牛津大学学习,听到母亲逝世的消息极为伤心。

综合中国日报消息

背景

布托家族悲剧恩怨史

新华社专电 贝·布托27日遇刺身亡,为布托家族的悲剧添上最新一笔。以下是布托家族悲剧恩怨史。

●佐勒菲卡尔·阿里·布托:贝·布托之父,巴基斯坦人民党创建者。1977年,阿里·布托被解除总理职务。1979年被绞死。

●努斯拉特·布托:贝·布托之母。1979年至1981年三次被当局逮捕。1982年,努斯拉特因病出国就医。努斯拉特后来与贝·布托政见不合。

●穆尔塔扎·布托:阿里·布托长子,贝·布托的弟弟。1977年起流亡国外16年。1993年11月回国即遭逮捕。1995年3月,穆尔塔扎以贝·布托违背父亲政治理念为由,宣布离开人民党,另组新党。1996年9月20日,他和助手与警方发生冲突,最终伤重身亡。

●沙赫纳瓦兹·布托:贝·布托的弟弟。1985年流亡法国期间死亡,年仅28岁。布托家族认为沙赫纳瓦兹死于投毒。

2007年巴政坛大事记

3月9日,巴总统穆沙拉夫以滥用职权为由宣布暂停伊夫蒂哈尔·乔杜里最高法院首席大法官职务。7月20日,恢复乔杜里职务。

8月23日,最高法院裁定流亡海外的谢里夫可以回国。9月10日,谢里夫在着陆数小时后再遭驱逐。

9月28日,最高法院驳回有关穆沙拉夫身兼军职参加总统选举违宪的指控,允许他在保留军职的情况下参选。

10月5日,穆沙拉夫签署并颁布了一份和解协议。贝·布托所面临的腐败罪指控不予赦免。

10月6日,总统选举,穆沙拉夫获得压倒性多数票。

10月18日,贝·布托流亡海外8年后返巴。

11月3日,穆沙拉夫宣布全国实行紧急状态。

11月23日,巴选举委员会确认穆沙拉夫在10月6日的总统选举中获胜。

11月25日,谢里夫再次回国。

11月28日,穆沙拉夫向阿什法克·佩尔韦兹·基亚尼移交军队指挥权。

11月29日,穆沙拉夫宣誓就任新一届总统。

12月15日,穆沙拉夫签署总统令,宣布取消从11月3日开始实施的紧急状态并恢复宪法。



27日,在贝·布托的家乡拉卡纳,她的亲属们(前排左起依次为贝·布托的弟媳金娃·布托、贝·布托的侄女法蒂玛·布托和外甥小佐勒菲卡尔·布托)听到噩耗后悲痛不已。
新华社/路透